

2020年5月29日

檳州供水控股有限公司及
檳州供水機構
首席執行員
拿督傑瑟尼

新聞稿

為了水源著想：向吉打烏魯慕達伐木的“重開”說“不”

- 吉打州伐木特許權的重新開放，可能導致北馬最重要的集水區，即烏魯慕達在未來發生更多的森林砍伐活動。
- 在烏魯慕達16萬公頃的雨林中，只有16%被分類為“集水林”。
- 烏魯慕達的伐木將置玻璃市、吉打及檳城的供水于危險之中。這3個州屬有420萬人民每日需要足夠的水源，以在與新冠肺炎的鬥爭中取得勝利。

檳城，星期五，2020年5月29日：聯邦政府、玻璃市及檳州的州政府、國家水務委員會（SPAN）、非政府組織、以及玻璃市、吉打及檳城420萬人民、稻農及各行各業，必須對吉打伐木特許權的重新開放說“不”。

近期有新聞報道指吉打新任州政府被指正考慮重新開放伐木特許權，或允許伐木公司採伐“生產林”（production forests），以避免支付賠償。

在目前情況下，這是一個不負責任且目光短淺的提議，因為它可能促使烏魯慕達被砍伐，而烏魯慕達是玻璃市、吉打及檳州最重要的集水區。

這3個州屬都嚴重依賴佔地16萬公頃的烏魯慕達雨林所“集取”的雨水。玻璃市約70%的生水，以及吉打96%的生水，都是源自烏魯慕達。同時在檳州，檳州供水機構（PBAPP）從慕達河抽取逾80%檳州每日所需的生水，而慕達河的集水區就在烏魯慕達。

烏魯慕達雨林的分類

在2019年11月4日，水務、土地及天然資源部（KATS）在國會指出，在1萬6299公頃的烏魯慕達中，只有其中的10.2%被分類為“集水林”，而另外的6.9%（1萬1118公頃）則在1984年國家森林法令（NFA 1984）下被分類為“州森林公園”。

烏魯慕達其余的13萬2583公頃（82.9%）則未知或未被指定其分類。應注意的是，在1984年國家森林法令第10（1）（a）條文下，允許將“永久森林保護區”被分類為“持續增產的木材生產林”。

因此，高達 82.9% 的烏魯慕達可能被收成為“生產林”。

將烏魯慕達“收成化”的必然后果是導致玻璃市、吉打及檳州發生災難性的水源危機。

若沒有來自烏魯慕達充足的生水，3 個州屬的企業必須被關閉，以及稻農將無法在“馬來西亞的米飯碗”中種植農作物。最重要的是，每日需要供水的 420 萬人的日常生活及生計將受到負面的影響。

氣候變遷及水壩的水量

慕達水系統在吉打州有 3 個水壩，用來儲存源自烏魯慕達的生水。截至 2020 年 5 月 26 日，這些水壩的水量如下：

吉打水壩	在2020年5月26日的有效水量 (%)	在2018年及2019年同時期的平均有效水量 (%)	減少的巴仙率
慕達	14.8	62.5	- 47.7
貝里斯	52.3	76.4	- 24.1
柏都	37.7	78.5	- 40.8

水壩水量的異常低，反映了吉打州氣候變遷的影響。在 2019 年 6 月至 2020 年 4 月中旬期間，烏魯慕達很可能記錄到異常少的雨量。請注意，吉打水壩的水量近期獲得提升，是源自檳州在慕達河及這些水壩所進行的布雲造雨計劃。

在雨量不足及氣候變化造成種種不可預測性下，吉打州政府批准並認可森林砍伐是不合邏輯的，因這將損害烏魯慕達作為北馬最重要集水區的作用。

供水以及對抗新冠肺炎

在與新冠肺炎的鬥爭中，玻璃市、吉打及檳州目前皆被認為是“綠州”。大多數人必須留守在家 8 個星期，並保持良好的個人衛生習慣，以遏止疫情。

供水是幫助這 3 個州屬取得“綠州”狀態的關鍵服務之一。馬來西亞成功實行行動管制令 (MCO) 是因為國人在家中有充足的水來飲用、沐浴、清潔、洗滌及烹飪。

在有條件行動管制令 (CMCO) 下，人們和企業正在努力從新冠肺炎對經濟的影響中恢復過來。每個人和所有企業都依賴供水。

無論如何，與新冠肺炎的鬥爭尚未結束，而且沒人知道要贏得這場戰鬥需要多長時間。我們所知道的是，隨著戰鬥的進行，我們必須為所有人提供足夠的水。

我們目前最不需要的就是讓玻璃市、吉打及檳州供水的持續性承受風險。吉打州政府有關重新開放伐木特許權或允許伐木公司在烏魯慕達採伐“生產林”的提議，必須被阻止。

此風險太大了，而必須承受的后果可能太嚴重。



PBA

Perbadanan Bekalan Air
Pulau Pinang Sdn Bhd
(475961-X)

Memenuhi segala keperluan bekalan air anda
Meeting all your water supply needs

謝謝。

文告發出 : Syarifah Nasywa bt Syed Feisal Barakbah
企業通訊部
電話 : 04-200 6607
電郵 : syarifah@ba.com.my